

## 奋斗之歌

柏乡,是一个小县,人口不到20万,面积260余平方公里。作为一种花卉,牡丹之于柏乡的分量已远超过它的观赏功能。它是一个象征,意义之大,远非几句话能说得清。

刘禹锡写过《赏牡丹》:唯有牡丹真国色,花开时节动京城。柏乡虽是小县,却是名副其实的千年古县。虽比不得京城,但花开四月,同样倾国倾城。

早前,曾就邢台地方文化向刘顺超先生请教。刘先生是一位勤奋且有建树的文史学者。他特意提到柏乡,聊起这里的小里冈古文化遗址、古都城遗址、冯唐墓、魏裔介墓以及国内罕见的唐代石佛等,还特别提到了“邺上之黍”。

古时封禅,祭祀天地需四种祭品,“邺上之黍”即为其一。刘先生说:邺,是历史上高邑与柏乡共用的一个名字。柏乡曾一度并入高邑,后复置。

为什么称为柏乡?《六书精蕴》中说:柏,阴木也。木皆属阳,而柏

向阴指西,盖木之有贞德者,故字从白。白,西方正色也。柏人,是指这里有有德之人,柏乡,是指这里是有德之乡。它承载的历史文化,带给人们的柏乡侯国,《太平寰宇记》载:取汉柏乡之名。

千年孕育,文化昌明。了解得越多,越觉得这是一方不一样的土地。它承载的历史文化,带给我们不一样的味道。更何况,这样一片有灵气的邺上之土,育出了国色天香、百花之王的牡丹,又给厚重的文化底色增添了一抹芬芳。

柏乡汉牡丹园在北郝村,是弥陀寺旧址。园内七株汉牡丹,距今已有两千年,比洛阳牡丹还要早几百年。

花开多在谷雨时节,红者如霞白如雪。花开满城春,汉牡丹园内花海人潮。这里已连续举办八届汉牡丹文化节。因疫情影响,今年改为云端赏花,名家名角、网络红人,视频互动,彼此祝福,比往年还要热闹。

据《柏乡县志》记载,汉牡丹曾

# 牡丹之歌

长到两米高,枝粗如椽,同株异花,花大如盘,红白相间。因牡丹生长较为缓慢,一年只长一寸,又有寸牡丹之名。汉牡丹可开出不同花色,不同花型,层次色泽多变,年年盛开年年不同。园中有一通清光绪十六年的石碑,上称汉牡丹“素有灵气,邑人以为神”。坊间素有“花开知国事”一说。

民间有传,西汉末年王莽篡政,天下大乱,刘秀被迫逃至柏乡,危难中他藏进弥陀寺院内枝繁叶茂的牡丹花丛中躲过一劫。刘秀即帝位后,不忘牡丹救命之恩,题诗颂恩:“萧王避难过荒庄,井庙俱无甚凄凉。惟有牡丹花数株,忠心不改向君王。”

如今的汉牡丹园,碑亭长廊互相衬托,新旧景观巧妙连接,680亩的园区内种有3万株牡丹,百余个品种,另有芍药白如雪,红似火,黄如金,争奇斗艳。费孝通生前题诗:“汉代重气节,牡丹留正色。雍容见神姿,有幸伴君侧。”

离汉牡丹园不远的农田里,种

有三千亩油用牡丹。一朵朵洁白如雪的花苞,将大地装扮得纯净而素雅。

那是圣丹农业科技有限公司的种植基地,董事长刘焕锁是柏乡人,八年前,他从北京回到老家,倾尽积蓄和心力经营“美丽事业”。种牡丹、赏牡丹,加工牡丹籽油、牡丹花茶……刘焕锁的事业已然“花开满园”。

沏上一大杯“白牡丹”,只见透明的玻璃杯底蔷薇初开。抿一口,茶香清逸;端起来,品赏皆宜,回味无穷。刘焕锁说,他们加工生产的牡丹花茶茶已开始出口,牡丹籽油也正在被大众认可。“与现有的食用油相比,牡丹籽油的饱和脂肪酸——亚麻酸远超橄榄油。”

2016年,柏乡规划建设中国牡丹小镇。其以展现汉牡丹文化为魂,文化休闲旅游、民俗体验产业为主线,规划面积14平方公里,核心区为3平方公里,是省内唯一、全国独有。次年,牡丹小镇被列入河北省首批创建类和培育类特色小镇名

单,后被确定为第二批国家级特色小镇。

年年繁衍,代代延绵。一花变花园,花园成花海。国与花、花与国,国花本色,燕赵飘香。牡丹之歌,让整个柏乡的面貌因此不同。

很多改变始于牡丹但不止于牡丹,牡丹产业的繁荣顺势影响到各个产业,以文化穿线,形成文城、文旅、农旅、商旅全面融合的局面。天下无双品,人间第一花。牡丹硕大饱满,艳而不俗,与柏乡的生长脉络密切交织。

牡丹已不再“一花独秀”,随着“梅园”“竹园”“月季园”雏形初显,柏乡将实现四季有花,“景点旅游”向“全域旅游”的转变愈发提速,老百姓成为最大受益者,富了头脑鼓起了口袋,旅游这碗饭越吃越香。

茶烟轻腾人情坐。看似不起眼的牡丹,竟氤氲起一种遼远的文化,蓄积起一笔无形的财富,悠悠千年,伸手可触。为此,就怀着敬畏的心情,在柏乡的土地上多站一会儿吧。

●李国文专栏●



## “泥爱”的代价

□李国文

“泥爱”,属于古老的汉语词汇,当下已无人使用了。

明代李贤所著《古穰杂录摘抄》记载了一则笔记,起句为:“士奇晚年泥爱其子。”初读这里,顿觉“泥爱”二字陌生,但查辞书,遍觅不得。明代焦竑所著《玉堂丛语》一书,也谈到了宰相杨士奇“泥爱”这件事,题目为《惹溺》。这个“惹溺”,同样也是一个罕见的、很少载于当代出版物的词汇。

看来,任何民族的文字语言,都是处在不停发展变化的过程之中,一些新的词语在产生,一些旧的词语在消亡。尤其进入网络时代,新事物不断涌现,新名词层出不穷。明代文人用的这个“泥爱”,便已埋葬在古籍中,很难在现代语言中复活了。

“泥爱”的“泥”,“惹溺”的“溺”,应该与现代汉语中“溺爱”的“溺”同音同义,也许,更接近于时下流行的“爱呆了”的意思。一个人对其子女,爱是正常的,尤其在其童年期,即便溺爱,甚至纵容,也是可能的。可惜,爱到不明事理,不问是非的程度,便是不清醒的“泥爱”了。

语言虽然古老,而且已经死亡,但所谓的为官之父,“泥爱”其不肖之子的社会现象,倒是没大变。明代这位“泥爱”其子的父亲,为有名的宰辅杨士奇,历事惠帝、成祖、仁宗、宣宗、英宗五朝,名列“三杨”之一的这位老先生,亲身经历了明代辅臣地位下降,又逐步提高的过程。若不是因“泥爱”其子杨稔,弄得声名狼藉,最后搭上老命,这位元老政治家的一生,本可以画个圆满的句号。

李贤这样写道:“士奇晚年泥爱其子,莫知其恶最为败德事。若藩臬郡邑,或出巡者,见其暴横,以实来告,士奇反疑之,必以子书曰,某人说汝如此,果然,即改之。子稔得书,反毁其人曰,某人在此如此行事,男以乡里故,挠其所行,以此诬之。士奇自后不信言子之恶者。有阿附誉子之善者,即以其实而告之。由是,子之恶不复闻矣。及被害者连奏其不善之状,朝廷犹不忍加之罪,付其状于士奇,乃曰左右之人非良,助之为不善也。而有奏其人命已数十,恶不可言,朝廷不得已,付之法司。时士奇老病,不能起,朝廷犹慰安之,恐致忧。后岁余,士奇终,始论其子于法,斩之。乡人预为祭文,数其恶流,天下传诵。”

对这件事,焦竑又有进一步的描写:“杨文贞子稔恶状已盈,王文端为文贞言之,遂请省墓,实欲制其子也。稔知,每驿递中,先置所亲誉稔贤。后扬言曰:‘人忌公功名之盛,故谤稔耳。’稔复迎于数百里外,毡帽油靴,朴讷循理,家中图书萧然。文贞遂疑文端妒己,还京师,出之吏部。”

鲁迅先生写过一首《答客诮》的旧体诗:“无情未必真豪杰,怜子如何不丈夫。知否兴风狂啸者,回眸时看小於菟。”为父亲者,爱自己的儿子,是一种很正常的人类天性。然而,这种爱,超过一切,压倒一切,以致颠倒黑白,罔顾是非,那就害人害己,遗祸社会了。因为这位父亲,不是碌碌无为的人,更不是普通百姓,谁也不会加以重视。一个众所周知的大人物,养出这样一个被斩首的混账儿子,纵使别人相信他是被蒙蔽,是糊涂虫,不曾同流合污,也不曾狼狈为奸,也会成为历史上的一大笑柄,为人所不齿,被人所唾弃。

明代的何良俊,在其所著的《四友斋丛说》中,那批判的锋芒就直指杨士奇了。

“杨文贞公之子,居家横暴,乡民甚苦之,人不敢言。王抑庵直是文贞同乡且相厚,遂极言之。后文贞以展墓还家,其子穿硬牛皮靴,青布直身,迎之数百里外。文贞一见,以为其子敦朴善人也。抑庵忌其功名,妄为此语。后事败,乡民奏闻朝廷,逮其子至京,处以重典……”

所以说,官做得越大的父亲,如杨士奇,泥爱其子女,任其行凶作恶,听其胡作非为,那种后果也就越严重,对于社会的危害性也越可怕,付出的代价也越沉重。看来,这也是负责任者、挑重担者必须戒之、慎之的事情了。

这位明代贤相“泥爱”之祸,虽然是久远年前的一页历史,但历史的价值在于重温,杨士奇的“泥爱”,确实是一面值得照自己的明镜。

## 去咖啡馆的路上

□张达明

在奥地利首都维也纳,人们耳熟能详的一句名言是:“我不在家,就在咖啡馆;不在咖啡馆,就在去咖啡馆的路上。”其实,喝咖啡已成为当地人须臾不可分割的生活乐趣。

维也纳的第一家咖啡馆叫“咖啡棚”,坐落于辛格大街,内部装潢呈现土耳其风格。之所以如此,还要从一段历史说起。

1683年,奥斯曼土耳其大军围攻维也纳城时,一位名叫哥辛斯基的波兰商人,作为奥地利传令兵,遣入敌军土耳其阵营,为奥地利军方带回许多重要军情。在他的帮助和波兰骑兵的救援下,维也纳

人最终打败了土耳其大军。此前,哥辛斯基在潜入土耳其阵营时,由于他演唱的土耳其歌曲深受士兵们欢迎,每次演唱完,士兵都会请他喝一杯苦涩却香浓的咖啡。喝了多次后,他上了瘾,被咖啡美妙的味道所吸引。他暗付,以后一定要在维也纳开一家咖啡馆,它也会给自己带来财富。

战争结束后,因潜入敌军阵营获取情报有功,哥辛斯基获得了“咖啡棚”专利,如愿在维也纳开设了第一家咖啡馆。随后,“哥辛斯基”效应快速显现,1900年,维也纳已有超过600家咖啡馆,到现在早已是遍地开花。

其实,维也纳的咖啡一点也不便宜。一小杯“梅锡兰”或“卡布奇诺”就要15欧元。虽然如此,人们依然将咖啡馆作为休闲的首选。很多人面前放一小杯咖啡,就会坐上几小时甚至一整天,目的只有一个,那就是,在氤氲的香气中,尽情地享受独具韵味的慢生活。

几个好友相约在咖啡馆,点上各自喜欢的咖啡,在慢慢品尝中,诉说自己心中的秘密,有幸福快乐,大家一起分享;有忧伤烦恼,大家一起承受。咖啡屋里,浓浓的咖啡的芳香,悠悠的是品味时陶醉的心情,淡淡的是挥之不去对往日生活的感叹,醇醇的是留在心底对未来的期

盼,以及朋友间兄弟姐妹般的感情。自从有了咖啡馆,这里就成了知识界、文化圈人士活动的最佳场所。当年,心理学家西格蒙德·弗洛伊德、作曲家约翰·斯特劳斯、勃拉姆斯和同是作曲家的安东·布鲁克纳都是咖啡馆的常客。弗洛伊德曾感叹道:“咖啡馆就是我的第二个家,也是维也纳人的家。”

有趣的是,勃拉姆斯和布鲁克纳这对当年乐坛的竞争对手,本来彼此之间老死不相往来,却在小小的咖啡馆时不时的碰面,并常常为咖啡的牌子发生激烈争吵。最典型的一次,两人分别点了各自喜欢的咖啡,当男侍者将两杯鲜奶咖啡送



## 留白的妙处

□张勇

著名的八大山人,绘画风格独树一帜,观察其画作整体布局可以发现,画面中除花鸟等实物外,其余都空空如也,因此有人评价他“惜墨如金”。其实,留白并非八大山人独创,很多中国画家都深谙此中奥妙。齐白石老人画虾,偌大画卷上,不着一丝水痕,却让人感觉满纸透水。

留白是放得下。擅画者留白,擅乐者留空。

有人问钢琴家鲁宾斯坦,你怎么把钢琴的音色调整得这么超凡脱俗呢?鲁宾斯坦笑道,我的弹奏技巧并没有人们说得那么好,只不过我会“停顿”,这是艺术的精华所在。文学也是如此,不着一字,言有尽而意无穷;更是哲理中的“道以无为大,大而无所容”。何时放下,何时就会获得一身轻松。放下、自在,是禅家的两重至高境界。留白,看似空灵,实则打通了一条通向内心的道路。那么曲折,却格外幽深。

留白是以“空白”为载体,进而渲染出美的意境。有留白,画面就有了“呼吸”,变得灵动,给想象以延伸的空间。给别人留有空间,从而让自己拥有了更大的空间,绘画中的留白艺术,也适合于人类的生存艺术。

中国话的最高境界,在于语音留三分。有些话,委实不能说得太透彻,说得白了透了,就萎了、寡了;说得多了、贫了,就絮叨了、啰唆了。讲得太明白,别人会减少与你交心的兴趣。真正有分量的人,只会讲有分量的话。一个敢于少讲话的人,必定是对自己话中传达的威力有自信的人。

每天生活在一起的夫妻也需要留白,精打细算,斤斤计较,反而会适得其反。老黏在一起,就找不到“距离产生美”的感觉;老说些没得一身轻松。放下、自在,是禅家的两重至高境界。留白,看似空灵,实则打通了一条通向内心的道路。那么曲折,却格外幽深。

过于紧张严密的生活,也许会窒息你们之间本来至深的感情。给婚姻一段留白,这段留白,是一点点缀,一点爱的绿意,幸福有时就隐藏在其中。

天冷时,刺猬彼此靠拢取暖,但必须保持一定距离,以免互相刺伤。“刺猬理论”强调的是人际交往中的心理距离效应。每个人心中都把握着各自的心理距离,若是对方超过了心理距离,内心深处就会滋生不安的情绪,甚至会觉得侵犯了自己的私人空间。相反,若是能够做到“亲密无间”,就能营造出更加融洽的氛围。

生活的留白是好整以暇。闲眼就是忙碌生活的适当留白,倘若只有忙碌,没有闲眼,塞得太满,很快就会转动。留出充裕的闲眼,才能游刃有余。张潮在《幽梦影》里写道:“人莫乐于闲,非无所事事之谓也。闲则能读书,闲则能游名胜,闲则能交益友,闲则能饮酒,闲则能

著书。天下之乐孰大于是?”“能闲世人之所忙者,方能忙世人之所闲。”别人削尖脑袋、挖空心思去钻营的东西,你却视若敝屣;别人认定既不来钱又不来电的活计,你却乐在其中。这样反其道而行,才堪称艺术人生。给自己的生活留点空白,张弛适度才能获得一种平衡。人生五味是由酸甜苦辣咸组成的,人生不可能一帆风顺,给自己的人生留一点空白,就会体味人生的道理,明白人生的意义,让生活原来不是那么有滋有味。也给人留一点空白,才能愉快地跟人相处,欣赏对方的优缺点,创造一个融洽的人际环境。

一座城市也需要留白。韩国著名建筑师承相说过:“其实,很多人在规划的时候,他们是想怎么填充这个城市,这个是不重要的,重要的是怎么给城市留下空白,这就是城市的‘留白’。”为城市留白,彰显的是以人为本、科学发展的理念。



## 驼梁印象

□杨继平

北方山水粗犷雄浑,南方景色疏朗俊雅。驼梁居北方却不似北地风光,倒像江南名门寄养在太行人家未出阁的少女,生就一身南方的清新婉约气质。

出平山县城西行,过下槐镇,进入太行腹地,沟沟坎坎的树木庄稼碧绿如洗、旁逸斜出,友人纷纷关停空调,透过车窗大口呼吸这略带山野味的洁净空气,伸手细摸久违的山水脉搏。北转蜿蜒而上,公路标志牌上的村庄名称充满了诗情画意:东苇园、柏枝会、桃红沟、桂岭……让人浮想联翩。

进入驼梁,首先映入眼帘的是块太行巨石,上写斗大红字“凉”。下得车来,但觉蓝天不蒙尘,山民不施黛,空气一片清涼、澄澈,暑热一扫而去。景区道旁有河,水中有鱼,鱼身窄而小,当地老人言说:此水凉净,鱼儿长不大个儿。

上驼梁两条路:一条坐缆车,一条是原始爬山路。我自认身体强壮,自然随了爬山一伍,开始了驼梁

游程。

从山脚观看,近处山道蜿蜒曲折,山麓处村舍错落,野水孤舟,很有江南意境。不远处峰峦叠嶂,雄奇壮观。远处峰岭竞立,直插云际。整体犹如黄宾虹的山水立轴,层次分明,旖旎一片。

眼见景色多变,耳听蝉鸣鸟语,每个人心里都装满了愉悦欢快。驼梁地形复杂,植被丰富,且北方惯常的杨、柳、榆、槐、枣等树种少,而南方多见的栎、桦、柞、枫则漫山遍野,各色树木高矮粗细不一,却一律青枝绿叶,纤尘不染。树木疏朗处,散生的丁香、木槲、山楸、山蚂蚱草等将山石遮蔽得严严实实,鲜有黄土裸露。

山道弯弯,盘旋而上。眼看无路可走,隐蔽处突现小桥、陡梯接引。突然走到一处所在,一色郁郁葱葱的白桦林,让人想起电影《白桦林中的哨所》。导游说这儿还真有哨所。驼梁森林覆盖率,防火是头等大事,景区遍布防火站和观察

哨,驻守的同志长年累月与寂寞作伴,是大自然最忠诚的哨兵。

告别哨所,继续攀行,山势愈见陡峭,石头千姿百态,有大湖味道。背阴处的巨壁大石,不分青白赭红,一律苍黛密布,翠色隐隐,显示出勃勃生机和峻峭之色。导游说这里的地质基础是变质岩,透水性差,所以地表水保持较好。一会儿,你们就会看到五指瀑、百仗瀑、三潭飞瀑。大家留心观看,果然不少地方有溪水,泉水或于地下石缝冒出,或于大石上漫过,碰到悬崖,便陡然而下,跌水成潭。

越向上爬,山越高,路越陡,林越密,山石树木,遮天蔽日,游人不知其所在,只能望见头顶一线天。大家一步一步,奋力攀登。好在气候凉爽,脚步一停,马上就落了汗。林中鸟语花香,山道偶有松鼠和野鸡现身,倒也疲惫的游客增添了兴致。

就在大家抱怨驼梁海拔太高时,突然感觉凉爽小了,树木稀了,

天空空了。导游说马上到达云顶草原。大家一下来了精神,手脚并用,钻出莽莽林海小道,登上山梁,心中豁然开朗。

云顶草原,也叫空中花园,当地人称草甸子。这个美丽的亚高山草甸,估计有千亩大小,极其平缓开阔。此时,我们的眼睛不够用了,但见花红艳丽,芳草碧绿,草原像个硕大无比的地毯,覆盖在驼梁上,阳光照耀下,十分美丽壮观。草甸中间有棵不知名的独立树,周边全是及膝深的葱茏花草,金莲、杜鹃、百合、野玫瑰、绒线菊汇聚成色彩斑斓的花坪,一片绚丽。独特的气候和环境,使这里的自然生命湿润鲜活,芳草如翠玉雕琢,花朵似胭脂点染,让人心生爱怜。一路山,一路树,不见天日,筋疲力尽,到了云顶草原,生命才得以张杨,心灵才能够放纵。

走过云顶草原,往上即通驼峰。顺木栈道前行,左手旁是原始森林,这是驼梁阔叶林向针叶林的

过渡带,造就了驼梁“一山存四季”的典型气候。清一色的松树,绵延不知多少棵,马尾松、罗汉松个个挺拔苍劲。松涛阵阵,大有钱塘潮汛之意。林下落满厚厚的松针,踩上去很软和,空气里有松香暗度,十分清新宜人。

穿过松林,道路相对缓和,一路青草野花,不多远便上到了驼梁最高峰。站在驼峰远眺万里关山,只见远山近谷,如烟如画,云雾缓缓流动,茫茫一片,使人不知天上人间。一路饱览,一路评说,一路欢歌。下山时大家发现了驼梁一个特别之处:山上山下,除景区少数服务设施外,没见到香烟袅袅的寺庙,也少有花花绿绿的广告。问询当地老人,方知驼梁地处深山,交通阻塞,开发较晚,无意中为人们留下了这方天地。

山水以自然美景为上品。但愿驼梁不媚俗、不功利、不张扬,永远保持这种远离红尘的超然之美。